

**Выступление**  
**заместителя Постоянного представителя Российской Федерации при**  
**Отделении ООН и других международных организациях в Женеве**  
**Р.Ж.Аляутдинова**  
**на торжественном заседании во Всемирной организации**  
**здравоохранения по случаю 10-летия принятия Рамочной конвенции**  
**ВОЗ по борьбе против табака**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемая Гендиректор ВОЗ,

Уважаемая Руководитель Секретариата Конвенции,

Ваши превосходительства,

Уважаемые участники Рамочной конвенции по борьбе против табака Всемирной организации здравоохранения.

Сегодня мы отмечаем 10-летний юбилей Конвенции. Важность этого документа сложно переоценить. Это отметили сегодня выступающие, в том числе г-н Фергюсон, министр здравоохранения Ямайки, поделившийся с нами ценным опытом борьбы с табакокурением.

Россия присоединилась к Конвенции в 2008 г., и сегодня мы имеем ощутимые результаты. По данным проведенного в России в 2009 году опроса, пять лет назад курило почти 40% россиян - 60% мужчин и более 20% женщин. Ежегодно табак убивал в нашей стране примерно 400 тысяч человек. Почти 17% всех смертей в России происходило от связанных с курением причин. Россия несла огромные социальные и экономические потери от эпидемии табакокурения.

За 6 лет, прошедших с момента ратификации Конвенции, мы ввели запрет на курение в общественных и на рабочих местах, полный запрет рекламы табака, ввели графические предупреждения о вреде курения,

полный запрет на открытую выкладку табака в торговых точках, запрет на продажу некурильных табачных смесей. Россия поэтапно повышает акцизы на табачные изделия. Достигнута договорённость о том, что подобные правила для производителей и продавцов табачной продукции будут действовать и в рамках Евразийского экономического союза.

Отчего люди курят? Часто это происходит из-за проблем, с которыми они сталкиваются в жизни. У нашей страны, у россиян проблем меньше не стало, но тем не менее люди отказываются от курения. Благодаря вышеперечисленным мерам, за время реализации антитабачной программы в России уровень потребления табака снизился на 17%, т.е. каждый шестой курильщик отказался от сигарет. Снижение потребления табака в России произошло впервые за последние 25 лет. Мы также отмечаем снижение смертности от сердечно-сосудистых заболеваний на 5% в 2013 г. и на 9% в январе-августе 2014 г., и связываем это, в т.ч. со снижением потребления табака.

Все население страны сегодня защищено от пассивного курения – при том, что раньше 8 из 10 россиян вынужденно вдыхали табачный дым в общественных местах или на работе. Мониторинг соблюдения норм антитабачного закона показал, что 96% заведений общественного питания соблюдают запрет на курение, вступивший в силу 1 июня 2014 г. Это означает, что закон реализуется эффективно, и маркетинговые усилия табачных компаний сведены в России практически на нет.

Отрадно заметить, что, по данным официальной статистики, в 75% субъектов Российской Федерации, представивших данные, оборот кафе, ресторанов и баров вырос на фоне вступления в силу запрета на курение в заведениях общественного питания. Эти данные соответствуют опыту других стран, введших подобные запреты, и подтверждают тезис о том, что ограничение курения в общественных местах не вредит бизнесу и находит поддержку у населения.

Одновременно в России действуют программы помощи курильщикам. За последние 7 лет у нас в стране было открыто более 500 центров здоровья, в которых граждане могут получить квалифицированную помощь в отказе от курения и формировании здорового образа жизни. За время существования телефонной горячей линии по отказу от потребления табака ею воспользовались около 1 млн. человек. Часть из них вступили в длительную программу мониторинга, дали согласие на дальнейшее общение со специалистами по лечению табачной зависимости. Среди тех, кто вступает в эту программу, число отказавшихся от табака составляет порядка 40%. Важно, что государство гарантирует такую бесплатную медицинскую помощь всем желающим.

У нас в стране также используются современные методы коммуникации с населением для пропаганды здорового образа жизни. Разрабатываются и публикуются инфографики о работе запрета на курение в общественных местах. Запущено мобильное приложение для отправки в контролирующие органы сообщений о нарушении запрета на курение. Сегодня каждый россиянин может направить жалобу о курении в неположенном месте, воспользовавшись своим мобильным телефоном.

В наших планах также обязать производителей сигарет раскрывать информацию о составе табачных изделий. Речь идёт об информации обо всех компонентах табачного дыма, включая фармакологически активные, токсичные, мутагенные или канцерогенные.

Вышеперечисленные элементы борьбы против табака были подробно обсуждены сторонами Конвенции в ходе 6-й сессии Конференции сторон, прошедшей в октябре прошлого года в Москве. По нашим оценкам, итоги сессии стали весомым вкладом в реализацию положений РКБТ.

Нашим успехам в борьбе с табакокурением способствовала осязаемая поддержка со стороны ВОЗ и Секретариата Конвенции, в т.ч. бывшего руководителя Секретариата г-на Хаика Никогосяна.

Со своей стороны мы не намерены останавливаться на достигнутом. В наших планах продолжать наращивать меры борьбы с табачной эпидемией. В этом контексте готовы к дальнейшему тесному взаимодействию со Всемирной организацией здравоохранения и Секретариатом Конвенции, всеми государствами-участниками.